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A DARDANELLÁK
Görögország döntése.

Budapest, márc. 6. (Saját tud.) 
Athénból jelentik: A tegnapi ini- 
jiisztertanács nem döntött Görög­
ország állásfoglalásáról. A döntés a 
ma tartandó minisztertanácson vár­
ható. Ma dől el, hogy mily maga­
tartást fog tanúsítani Görögország 
a Dardanellák kérdésében.

Angol bombák 
egy török városra.

Budapest, márc. 6. (Tud. cenz. táv.) 
Konstantinápolyból jelentik : A Milli ügy­
nökség jelentése szerint a Mitilene szigettel 
szemben Dikeli török várost egy angol cir­
káló bombázta. A bombázás eredménytelen 
maradt.

Angol jelentés 
a Dardanellákról.

Zürich, márc. 6. Az angol admiralitás 
a következőket jelenti a Dardanellák ostro­
máról :

A Quen Elisabeth, Agamemnon, Iresi 
stible, Vangeance, Bornvallis, Triumh, Al­
bion, Gaulois, Suffren, Charlemagne angol 
és francia csatahajók február 25-én bombáz­
ták a Dardanellák bejáratánál lévő négy 
elődöt és pedig sikerrel. A torpedórombolók 
másnap négy tengeri mértföldnyiie előre­
mentek a Dardanellákban. Ar Albion, Ma­
jestic és Vengeance hajóknak sikerült a 
megtisztított ut legszélső határáig eljutni és 
bombázni a Dardannus-erődöt, valamint az 
ázsiai parton lévő ütegeket. Az ellenséges 
ágyuk tüzelése reménytelen volt. Amikor az 
erődöket bombáztuk, az ellenség visszavonult, 
amire a Veageance és az Irresistible mat- 
rózesapatokat szállított partra. A partraszállt 
legénység lerombolta a bejárati erődöket és 
a Kunkalinál álló ellenséges erőket átker-

Fehér hétből fehér hetek 3ÄT 
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egy 
hetet

gette a Mendere hidján, amelyet részben 
tönkre is tett. Február 26-án mindössze egy 
halottunk és három sebesültünk volt. Az 
Agamemnon csatahajót előző napon 
lövés érte, amely öt embert megölt és 
megsebesített.

A szerbek gyilkolják 
a bolgárokat.

Budapest, március 6. (Saját tud.) 
Szófiából jelentik : A szófiai lapok 
óriási felháborodással tárgyalják 26 
macedóniai bolgár legyilkolását, kik 
át akartak szökni Bulgáriába, de a 
szerb határőrök elfogták s agyon­
lőtték őket.

Megsérült Zeppelin.
Budapest, márc. 6. (Saját tud.) A Wolf- 

ügyr.ökségnek jelentik Brüsszelből :
Egy Zeppelin léghajó tegnap eredmé 

nyes felderítő ut után leszállva a fákon 
fennakadt, s megsérült. A léghajót most ja­
vítják.

Hollandia Anglia ellen.
Becs, március ti. A Neue Freie Presse 

jelenti Berlinből; A holland külügyminiszter 
és az Egyesült-Államok követe között már 
tegnap tanácskozás volt a szövetségesek 
megtorló intézkedései dolgában. A holland 
hajózási vállalatok és nagykereskedelmi cé­
gek nyomatékosan kérni fogják a német­
alföldi kormányt, hogy lehetőiig más semle­
ges államokkal egyetértésben, lépéseket te 
gyenek a tervezett intézkedések ellen.

Személyforgalom Anglist é® 
Franciaország között.

Paris, márc. 6. (Rómán át.) A teher 
es személyforgalmat Anglia és Franciaország 
között ismét rendszeresen bonyolítják le. A 
szállitóhajók és vonatok pontosan érkeznek 
és indulnak. Fennakadás, amit az első na­
pokban a csatornán át való átkelésnél kon­
statálták, már nincsen és az utasok ismét 
hajóra mernek szállni. A blokád első nap-

több százan merészelnek útra

ján huszonkét ember vállalkozott az átke­
lésre, másnap negyvennyolc, most már na­
ponként 
kelni.

tói.»

A svéd semlegesség 
megsértése.

Budapest, március fi (Saját tudósitónk- 
Stokholmból jelentik :
Egy svéd hajóskapitány, aki Angliából 

érkezett, jelentette, hogy Doverben angol 
katonák szállottak hajójára, hogy az utón 
feltűnő német tengeralattjárókat megtámad­
ják. A svéd kapitány tiltakozott az 
angol katonák beszállása ellen, de a kato­
nák mégis a hajón maradtak, az egész utón 
s ezzel életveszélynek tették ki a hajó le­
génységét s megsértették a svéd 
semlegességet

Megfeneklett francia 
csatahajó.

Konstantinápoly, márc. 6. (Tud. 
táv.) A Dardanellák bombázásában 
résztvett egyik nagy francia csata­
hajó Dedeagatsnál megfeneklett. 
Szabaddá tételére tett minden kí­
sérlet meghiúsult.

Rendelet a katonák 
szabadságolásáról.

Budapest, márc. 6. A fővárosi lapok 
holnapi számai közlik a tavaszi vetési és 
szölőmüvelési munkálatokra szükséges kato­
nák szabadságolásáról szóló rendeletet, ame­
lyek közlésére a vidéki lapokat is felhívják.

Oroszország megfizeti 
a hadifoglyok munkáját.
Szentpétervár, február 6. A M. T. 

1.-nak jelentik, hogy az oroszok 
megfizették a hadifoglyok munká­
ját, csakhogy szorgalmasabban dol­
gozzanak.
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Mit vihet be Anglia 
Németországból ?

London, márc. 6. (Saját tudósí­
tónktól.) A londoni alsóházban Be­
resford lord és Mac Neill kérdése­
ket intéztek a kormányhoz aziránt, 
váljon festékeket sem enged nek-e . 
behozni, vagy kivinni. Erre Bűnei« ! 
mann kereskedelemügyi miniszter 
azt felelte, hogy a szükséges dol­
gokat megengedik Németországból 
behozni, ha például Angliának rob­
banó anyagra volna szüksége és 
azt Németországból megszerezhetné, 
akkor gondolkodás nélkül behoz­
zák. Mac Neill megkérdezte Asquith 
miniszterelnököt, hogy meggon­
dolta-e eljárásának diplomáciai kö- . 
vetkezményeit ? Asquith igent in- | 
tett. (M. T. I.)

jl malmok és a lisztkérdés, I
A malombárók diszkrét ajkai végre meg­

nyíltak, a Tiszántúl felpatíantotta a hétsze­
res lakattal őrzött titkot. Mindnyájan nyilat- j 
koznak a Nagyváradi Naplóban a Tiszán tu / | 
ismeretes cikkéről, amelyben jó szerződést 
kívántunk a város és a malmok között, jó, 
világos és szakkikötéseket, amelyeknek ér­
telmét semmiféle csürés-csavarás nem for­
gathatja ki s mindenki által ellenőrizhetők. 
Azt akartuk, hogy jó barátok legyenek a 
szerződő felek — az őrlés tartama alatt is, 
azután is s a szakkifejezések útvesztőiben 
ne tévedjen el a közérdek.

E cikkre Levitter Miksa a László és 
Hunyadi malmok r.-t. vezérigazgatója azt fe­
leli, hogy amit a Tiszántúl kiránt, a nyil­
vános árlejtés közügyekben, közvállalkozá­
soknál. nem is rósz s ők nem elrontói an­
nak. Mi is ezt akartuk, arra az esetre, ha 
kedvező árat nem érne el a város a kartel- 
lirozott malmoknál. Éppen azért meglepő az 
Adria gőzmalom r.-t. igazgatójának, Mosko 
vits József dr-nak éleshangu nyilatkozata, 
amely túl önérzetesen utasítja vissza a mi 
állítólagos gyanúsításainkat Mi a cikkben 
magában kijelentettük, hogy nem a gyanú 
felvetése a célunk, hanem világos szerző­
dési feltételeket kívánunk, mert kötelessé­
günk és jogunk van minden szerződésnél a 
közérdeket védeni a legmesszebbmenő kikö­
tésekkel.

Ezt pedig nem lehet másként elérni, 
mint az összes lehető hátrányok, tévedések 
és félremagyarázások félvetésével s az ezek 
ellen való védekezés módjaival. így vetettük 
fel az árlejtés kérdését, amely nem bizalmat­
lanság a kantéllel szemben, nem is lehet, 
hanem a közérdek államilag is elismert vé­
delme, igy a svendung kezelését is, amely­
ről Weinberger Lajos és Ullmann Sándor 
helyes nyilatkozata ad felvilágosítást, hogy 
ez a 2 százalék gabona-alj és szemétnek 
szerződésileg kikötött 2 százalékának meg­
felelő percent, mert egyébként, mint illetékes 
katonai helyről értesülünk, a svendung rend 
szerint háromtized százaléknál nagyobb nem 
lehet. Elhisszük Moskovits József dr.-nak, 
hogy a köznek kivárnak szolgálni ez őrlés­
sel, de mi azt kívánjuk, hogy a város védje 
meg minden szívességgel szemben is az ér­
dekeit, a malmok viszont a magukét. Erre

való volt, hogy elsősorban ismerjük a szer­
ződés feltételeit, amelyről most tudtuk meg, 
hogy métermázsánként 2 korona 50 fillérért 
őrlik a malmok a város állami búzáját. Miért 
volna ez osztálygyülölet, ha mi pontos kö­
rülírását kívánjuk annak, mit ad a város a 
malmoknak s mit ezek a városnak. Clare 
pacte beni amid. Nem kell érzékenykedni, 
ez butiness, üzlet.

Ma sem mondhatunk egyebet: világos 
kikötéseket kívánunk. Mert ez a métermá- 
zsánkint 2 korona 50 filléres ár, ha megfe­
lelő is, de még nem elég. Ma minden szer­
ződési feltétel Moskovits dr felfogása szerint 
gyanú, akkor mi még hármas kikötést kí­
vánunk : ezért az árért a malmok megőrlik 
a gabonát, kiadják teljes súlyban (2 százalék 
svendung beszámításával) a lisztet, korpát 
és a kopiehot és a lerakati helyre szállítják. 
Ez esetben esetleg olcsóbb vidéki árajánlat 
sem kell, mert az elcsorgás ellenértéké meg 
van a kartellált malmoknál az u. n. „ház­
hoz szállitás^-sal.

De ezeket komolyan kívánjuk s akkor 
s vigyázni fogunk a szerződési feltételek 
betartására. Mert ha olyan nagyon szeretik 
a várost a malmok urai, miért nem őrölnek 
ingyen ’ Hiszen állnak a malmok, nincs mun­
kájuk, örüljenek, hogy kapnak. Mi nem kí­
vánjuk ezt, ég őrizzen, de ne felejtsék el a 
kartelláltak, hogy a Tiszántúl ébersége hozta 
létre ezt a jó szerződést, egyedül a Tiszántúl 
őrködött a szakkérdésekben és siettette a vi­
lágos szerződés létrejöttét. Mi nem ragasz­
kodunk kifejezésekhez, csak a nagy erkölcsi 
felfogáshoz : áldozzanak a malmok is ott, a 
hol mindenki vészit. Legyenek önzetlenek 
ott, ahol általános a baj, ne tekintsék csu­
pán üzletnek, mikor a közös nehézségek le­
győzése a kötelesség.

Mint értesülünk, a malmok ha mielőbb 
nem kapnak Őrölni való gabonát, megálla- 
nak. A László és Hunyadi malmok a jövő 
héten már nem dolgoznak, de a munkáso­
kat. ha a központ bele egyezik, megtartják. 
A Concordiában egyidőszerint nincs elnök, 
az igazgatóságban változások vannak, e 
mozgalmas időben valószínű, hogy Lewitter 
Miksa igazgató terve keresztülmegy s a 
munkások maradnak. Ellenkező esetben 
mezőgazdasági munkára küldik őket. Az 
Adria malom r.-t. malmai nem dolgoznak, a 
lisztraktárak üresek, munkást nem kap a 
malom eleget a behívások miatt. Itt sincs 
őrlés. Az Emilia malom katonai őrlést végez 
s Debrecen katonai gabonáját is őrli. A 
munkások maradtak. A Léderer és Kálmán 
gyár vámörlésekre alkuszik, ha megkapja 
maradnak a munkások, másként elbocsátják 
őket. A velencei Ullmann malomnak van ka­
tonai őrlése és magángabonája is. A mun 
kásokra szükség van, úgyszintén a Stefá­
niának is.

Abba a nagy hangtalanságba, kietlen­
ségbe és némaságba, amely a szünetelő mal­
mok körül van, a nagy szomorúságba, amely 
a kifosztott malmokból árad, s a malombárók 
arcán visszatükröződik, csak az állami s 
esetleg a katonai gabona megérkezése fog 
életet vinni. Most a búza igazán „életút­
jelent a malmoknak, az ő munkásaiknak s 
uraiknak is egyaránt.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású az 
T-po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoozy-ut 7/B 
Telefon 13--02

ÍSI5. márc. 7

Jlz elesett tanítványok 
, emlék albuma.

Minden magyar ember a hazáért dobogó 
és hőn érző szivében valóságos Punteont 
emelt már azoknak a hősöknek az emlékére 
akik ott vesztek el a háború rémesen dü­
höngő szekerének véres kerekei alatt a 
messzi és sivár orosz földeken vagy lennt a 
szerb vidékek kopár hegyei között. Minden 
igazi és becsületes magyar embernek a sso- 
dálat és a hála legőszintébb érzetével kell 
rá gondolnia a csatatereken elhullott ezrekre 
meg ezrekre. És a hála és a szeretet meg is 
találta már azt a formát, amelyben az el­
esett hősök emlékének a legszebben és a 
legfelemelőbben áldozhatunk. Országos bi­
zottságok alakultak, amelyek céljokul tűz­
ték ki, hogy a vitéz elesett magyar katonák 
jeles tetteit feljegyzik és könyvekben megörökí­
tik. Azonkívül városok, egyesületek indítot­
tak mozgalmat az elesett hősök emlékének 
az utókor részére való megörökítésére. Egyes 
helyeken már lépéseket tettek arra, hogy az 
illető város vagy vármegye elesett hős ka­
tonájának a nevét márványtáblán jegyezze 
föl. Más helyeken p.idig az agitáció és a 
szervezés már annyira előrehaladott stá­
diumba jutott, hogy az elesett magyar ka­
tonák emléktáblájának felállítása csak az idő’ 
kérdése

Mindenütt, ahol igaz magyar szív érez, 
természetesen követői akadnak az elesett 
hősök emlékezetét megörökíteni akaró moz­
galomnak. Városunk egyik kiváló taninté­
zete igen örvendetes és az egész ország kö­
zépiskolái, sőt felsőiskolái által is követésre 
méltó példát adott.

A tanintézet tanári kara ugyanis elha­
tározta, hogy az intézet egykori volt tanít­
ványainak, akik e háborúban a különböző 
harctereken estek el, emléket fog emelni.

A volt és hősi halált halt tanítványok 
arcképeit díszes és remekmívű albumba fog­
ják összegyűjteni. Az albumba le fogják Írni 
az elesettek hőstetteit, esetleges kitüntetésé­
nek történtét. Azonkívül mindegyik elesett 
hős tanítvány emlékét méltó nekrológ fogja 
hirdetni, amelyet az intézet tanárai imá­
nak meg.

Ez a díszes album azután az intézet 
kincse lenne, amely hirdetné a későbbi nem­
zedék előtt is a nagy idők nagy szellemét 
megérteni tudó régi diákok dicsőségét. Min­
denesetre a szép terv keresztülvitele egyike 
volna a háborus társadalmi tevékenység 
egyik legszebb megnyilatkozának és hirde­
tője volna egyúttal e nemes tendenciájú tan­
intézet hazafias szellemének.
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Jl vármegye lisztellátása. ,
Értekezlet a megyeházán Fráter 
Barnabás alispán budapesti útja. 
Meghatározták a tengeri maxi­

mális árát
A vármegye közönségének liszttel való 

ellátása tárgyában a közigazgatási hatóságok ■ 
minden lépést megtettek. Most már csak a 
kormány döntése van hátra és akkor rövi­
desen megkezdhetik az élelmezés legfonto- . 
sabb kérdésének megoldását. Mint már a 
Tiszántúl megírta, ebben a dologban Fráter \ 
Barnabás alispán Budapestre utazott és az | 
illetékes köröknél interveniált, hogy a meg­
felelő gabona szükségletet kieszközölje. Az 
alispán tegnap érkezett haza Nagyváradra.

Az alispán felkereste a földmivelésügyi 
minisztert és előterjesztette a szükségletről 
készített kimutatásokat. Eszerint, mint már 
jeleztük, a vármegyének havonként 4000 
métermázsa lisztre volna szüksége. A mi­
niszter az előterjesztést elfogadta, azonban 
kijelentette, hogy a szükséglet oly nagy, 
hogy nagyon valószínű lesz a redukálás. 
Az alispán 400 waggon tengerilisztnek és 
200 waggon gabonalisztnek előállításához 
szükséges gabonát és tengerit kért a mi­
nisztertől.

Ha a rekvirálás eredménye megfelelő 
lesz akkor talán megkapja Biharvármegye 
a kért mennyiséget. A miniszter azonban 
határozott Ígéretet nem tett.

Ez érthető is. Az esetben ugyanis, ha 
nem kap elegendő kormánytámogatást a kö­
zönség, a termelők kénj telenek lesznek az 
elrejtett mennyiséget elővenni és azt hasz 
nálni, nem pedig kétszeres áron eladva a 
kormány által nyújtott olcsó liszthez folya 
modt i. A hatóságnak minden esetre résen 
kell lenni és elsősorban a nem termelőket 
kell elegendő szükséglettel ellátni.

A közönség pedig nagyon okosan teszi, 
ha takarékoskodik a liszttel, mert a jelek 
arra mutatnak, hogy a nyerendő támogatás • 
ból nem jut havonként 10 kiló liszt egy egy j 
felnőtt embernek.

Tegnap a vármegyeházán a hsztkéraés 
dolgában értekezlet volt Miskolczy Ferenc 
főispán elnöklete alatt. Az értekezleten a 
tengeri maximális árának megállapítása le­
lett határoztak. Baranvi András főjegyző 
ismertette a meg jelentekkel a miniszter kör- 
rendeletét, --- - - . -
maximális ár felemelésére hívja fel a vár 
me?yét- r, 1 J 1 • ZcMoskovits József a Kereskedelmi és 
Iparkamara elnöke amellett foglal állást, hogy 
az ármegállapításnál a szomszédos várme­
gyékkel lehetőleg egységesen kell eljárni. Az 
árakat nem szabad nagyon leszorítani, ne 
hogy ezáltal Biharvármegye területéről a ma­
gasabb árat fizető szomszédos vármegyékbe 
tereljük az eladókat.

Baranyi András főjegyző ismertette a 
megye területéről beérkezett főszolgabírói ja­
vaslatokat. , , . ..

Moskovits József a javaslatok alapján 
indítványozta, hogy az eddigi 26 korona 
maximális árat 41 korona 10 fillérben álla­
pítsa meg a bizottság.

Molnár Imre és Papp Imre kiszolása 
után a bizottság Moskovits József mdövá 
nyára a maximális árat 41 K 10 fillérbe 
állaiAhatározat kihirdetésével az értekezlet 

véget ért. __________

A bukovinai menekültek 
véleménye.

A háboiu miatt úgy Bukovinából, mint 
Galíciától, főleg pedig Magyarország felső 
vi dók éiól valóságos népvándorlás indult meg I 
két Ízben is Magyarország belsejébe. Az oro­
szok tudvalevőleg nemcsak Galíciát és Bu­
kovinát özönlölték el, hanem betörtek a Kár­
pátokon át Magyarország egyes felső megyé­
jébe. Csak természetes, hogy a cár vad 
hordái elől menekült aki tudott. Úgy a kor­
mány, mint a hatóságok igyekeztek a me- ; 
nekültek rémes helyzetét enyhíteni és se- ■ 
giteni.

Nagyváradul két ízben érkeztek mene- j 
küllek és pedig az első a kárpáti betörés 1 
után szeptemberben és december 12 én, mi­
kor különösen bukovinaiak jöttek Nagyvá­
radra.

összesen 1cbb mint 6000 menekült tar­
tózkodott itt hosszabb-rövidebb ideig.

A Nagyváradra szállított menekülteket 
Kemény Ignác rendőrkapitány tartotta nyil­
ván s íz összes menekültekről pedáns pon­
tossággal lajstromot vezetett, amelybe a csa­
ládfő és hozzátartozói rév, éleikor, volt lak­
helyük szerint vannak felsorolva, ideérkezé- 
sük és elutazásuk idejének pontos bejegyzé­
séve1. Hogy mily óriási munkát adott a 
lajstrom elkészítése, kitűnik abból, hogy 
némely ik családban 8—10 kiskorú gyermek 

I is volt.
A menekültek 80 százaléka zsidó, ke­

resztény csak a felső megyékből, különö- 
i sen Bártfáról és csekély számmal Bukoviná- 
, ból jött Nagyváradra. A menekültek között 
i sok

Hit! JülCUlvBAVí 

melyben a már megállapított i 
t O1___ kivin fal a v4r

x Három Isler családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt ^oz a Farkas-féh 
Aumkzvonattaf. z^ra utasítással 50 f • P 
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
riájábun Rákóczi-ut 7-B. Telefon lo- •

Menekültek Jogtáradon.

volt a rabbi-család.
Galíciából összesen 114 család érkezett. 

Ezek közül 93 család már elutazott Nagy­
váradról, csupán még 21 család van itt és 
pedig mind rabbi család.

A Felsfmagyarországról jött menekültek 
szintén mind hazautaztak egy kivételével, 
aki itt megtelepedett s halkereskedésre ipart 
is váltott. Azelőtt otthon is haikeres- 
kedése volt.

Bukovinából 66 család érkezett Nagyvá­
radra, ezek között sok tisztviselő. Jelenleg 
még egy „csalid“ van itt közülük . Hagel 
Izrael visnici rabbi és 52 tfgból álló csa­
ládja.

Tulajdonképpen csak néhány tagból áll 
család, a többi családtag, mind bóoher, akik 
rabbival egész nap a Talmudot olvassák s 
felett vitatkoznak. A nagy család két egy-

osztott ki. a kormány által megszabott napi- 
összegekben. Ezekről is pontos jegyzékét 
vezetett Kemény Ignác kapitány. Ezek a 
pontos feljegyzések valamikor érdekes doku- 
mentumai lesznek a világháború egyik epi­
zódjának : a Nagyváradra menekültek töme­
ges ideözönlésének.

A bukovinai menekültek 
Nagyváradról.

A menekültek között volt Nagyváradon 
több igen intelligens ember is Bukovinából, 
akik szállodában laktak. Törvényszéki biró, 
főerdőmester, pénzügyi tisztviselő, gyógy­
szerész stb. Mind vagyonos emberek, akik 
nem szorultak segélyre.

Ezek is minden bajukban Kemény Ig­
nác rendőrkapitányhoz fordultak felvilágosí­
tásért.

Sajátságos és jellemző, hogy közölök 
még a jogászemberek is milyen tájékozat­
lanok Magyarország közjogi helyzetéről, az 
itteni közigazgatási viszonyokról.

Például sehogy sem tudták megérteni, 
hogy Nagyvárad város közigazgatása, politi­
kai élete teljesen különálló a vármegye köz­
igazgatásától.

MegteKintették a városházát, a kir. tör­
vényszék palotáját stb. Az egész berendezés 
nagyon megnyerte nemcsak a tetszésüket, 
de valójában csudálkoztak, hogy afőbbtiszt- 

í viselők hivatalos helyiségei milyen elegánsan 
i vannak berendezve s kijelentették, hogy ná- 
i luk a tartományi kormányzó: gróf áferán 

hivatala nincs úgy berendezve, mint itt 
. egy-egy tanácsnok hivatalos helyisége.

Csodálkoztak az itteni életen, amely 
szerintük bőséges; itt a nélkülözésnsk semm1

I nyoma.
A vendéglőkben olyan kitűnőnek talál- 

I iák az ételeket, hogy mm győzték dicsérni.
■ Csak egyet kifi gátoltak : a paprikát.

Kérték is Kemény Ignácot, hogy ren­
deljen számukra olyan magyar ételt, amely­
ben nincs paprika.

És Kemény Ignác direkt megrendelt 
részükre a Sasban másnapira töltött ka- 

' posztét. El is fogyasztották folytonos dicsé- 
: retek között, olyan étvágygyal, mintha há­

rom nap r ém ettek volna. Utána azonban 
! megjegyezték, hogy ebben is volt paprika. 
' Pedig borssal volt készítve a töltelékt.

— Uram, szólalt meg egy alkalommal 
a törvényszéki biró. itt olyan gazdag, bő- 

I séges élet van, aminőt nem is álmodtunk.
Hiszen mi is jól éltünk otthon, de mi az 

I itteni élet ahhoz. De meg is látszik még a 
katonákon is Milyen egyenes, csinos embe­
rek, nyílt tekintetüek.

— Most már értjük és nem csodáljuk, 
hogy olyan makacsul védik a Kárpátokban 
ezt a bőséges, szép országot, de van is 
miért védeni.

Elutazásuk előtt a legnagyobb hálával 
és elismeréssel nyilatkoztak tzek az embe­
rek azért a szívélyes, lekötelező bánásmódért, 
amelyben Nagyváradon részesültek.

— Most ismertük meg igazán Magyar­
országot, eddig különféle pamflcttekből, új­
ságokból ismertük esak és látjuk, mennyiro 
télre voltunk vezetve.

a 
a ........  —
más mellett levő házban laki* s a rabbi 
gondoskodik élelmezésükről.

Kemény Ignác nem csak állandóan 
nyilvántartja a menekülteket, hanem sűrűn 
meglátogatja őket s gondoskodik, hogy akik 
hí,zárni heti.(k, mielőbb utrakeljenek elha­
gyott tűzhelyükhöz.

Ennek a nagy buzgalommal keresztül 
vitt gondoskodásnak lehet betudni hogy ma 
már csak igen kevés menekült van Nagy­
váradon.

A Galíciából menekültek között volt sok 
beteg, akiket nagyon megviselt az izgatott­
ság, a hontalanság és nyomor, ezeknek or­
vosi el.átásáról is gondoskodott Kemény 
Ignác, aki a rendelkezésére adott összegű’ 1 
a menekültek között mintegy 3000 koronát

X Köhögés, hurut, rekedtség 
lene! használjon hurut szeletkét Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogériá­
jában Rákoczy-ut 7/B.
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J. Bernhard Zsigmond 
konferencia-beszédei.

Tegnap tartotta P. Bernhard Jézustársa- 
sági atya utolsó konferencia beszédeit. D. u. 
3 órakor a nőknek mondott beszédet, mely­
nek címe

A szeretet példája 
volt.

A szónok azzal kezdte beszédét, hogy a 
szentföldön, Bethlehem közelében egy kis 
barlang van, melyben kis oltárt állítottak fel 
Szent Jeromos tiszteletére, ki 34 évig élt itt, 
hogy közel legyen ahoz a helyhez, hol Jézus 
született. Itt fejezte be nagy munkáját: a 
szentirás fordítását zsidó nyelvből. Ez a hely 
ihlette meg őt, mert közelebb érezte magát 
Istenhez itt, ahol az angyalok először hír 
dették, hogy Isten leszállt a tőidre. De van í 
egy másik hely, mely pótolja Bathlehemet: 
ez az oltár szentségháza, az Oltáriszentség 
helye. Ez a hely nap nap mellett látja szü- í 
letni az l'dvözitőt.

Van egy másik, még saentebb hely, hol > 
az ég és föld között függött Jézus, ahol vé- ; 
rés áldozatát bemutatta: a Kálvária. De még i 
ez a hely sem fenségesebb, mint az oltár, | 
hol nap nap mellett megújul fenséges áldó j 
zata. Ezen az oltáron ott van mindig s szün- i 
télén vár kitárt karokkal, mint a Kálvárián. ■ 
Mit adhatunk neki ezért a nagy szeretetért? 1 
Semmi mást, csak szeretatet, oly naey sze- ' 
retetet, mint az övé az Oltáriszentségben. I 
Jézus szeretőiének hármas jellege van, az. 
első az, hogy állhatatos, ott van az oltáron 
folyton, mint a szeretet rabja. Minden kö 
zöny, minden hitetlenség dacára ott van az 
oltáron. És a mi szeretetünk ? Ez oly átme 
neti, csak a szív felületén ingó valami. A 
szónok az Oltáriszentség iránti szeretet nagy 
példáit sorolta itt fel. A szeretetünk fokmé | 
rője az Oltáriszentség iránti ragaszkodás,, a . 
hitélet ezzel lankad, ezzel a szeretettel együtt 
emelkedik.

VIII. Henrik az Oltáriezentséget vette el 
angol nemzetétől, s ezzel megszűnt ott a ■ 
kalholikus hit teljesen. Csak egy helyen l 
maradt fenn Skóciában, hol a hívek 30 éven í 
át összejöttek és imádkozás után felbontót | 
Iák az utolsó gyócskendőt: a korporálét 
melyre elhurcolt papjuk utoljára tette le a 
szentséget, utolsó miséjén. Ezeknél az Oltá- I 
riszentség utáni vágy pótolta magát az 01- 
táriszentséget, s ez fenntartotta igaz hitü­
ket is. Oda kell mennünk az Oltáriszentség- 
hez nekünk is, hogy hitünkhöz erőt nyer­
jünk, újra és újra megújuló, lángoló hitet.

Második tulajdonsága Krisztus szerete­
ttnek az, hogy tevékeny, hogy tettekben 
nyilvánul meg. A szeretet cselekedet és nem 
pusztán érzelem. Jézus nem fáradt ki a sze­
retet munkáiban, egész élete, tanítása, szen­
vedése és halála a Kálvárián a szeretet ál­
landó tevékenysége pihenés nélkül.

Jtt az Oltáriszentségben is folyton mü- 
ködik szeretet© : hisz azért hi magához is, 
hogy megenyhitse fájdalc .inkát, megvigasz 

bánatunkat, de itt csak a szivekben 
működik. Most is elviseli azokat a bán- 

umakat, melyekkel itt illetik, a szent- 
gtöréseket, mert szeret, Mit tettem ón Jé­

zusért ?I Micsoda áldozatot hoztam érte. 
Csak a legkisebbet is?

A harmadik tulajdonsága Jézus szere­
tőiének irántunk az, hogy önmagát adta ér- I 
tünk, az Oltáriszentségben ... Az volt a célja, i 
hogy a szentáldozásba i magát adja teljesen. 
Így kell nekünk oda adnunk magunkat tel­
jesen a szentáldozásban. Szent Antal legen­
dájában olvassuk azt a szép epizódot, hogy 
a gyermek Szent Antal 5 éves volt, mikor 
egy fiút látott hátán tarisznyával házukhoz ! 
közeledni. A gyermek Antal azt hitte, hogy 
koldus, ép megnézte, mi van a tarisznyájá­
ban I Es nagy ámulatára szivek voltak benne 
csupa ragyogó szivek. Ki vagy te ? Én egy 
királyfi vagyok és sziveket koldulok és a te 

szivedet is akarom. Ez a királyfi jő a ti szi­
vetekért is és sziveteket, szereteteket kéri A 
tiroliak tabernákulumára az volt felírva : 
szeretet szeretetért. Ez kell : oly szeretetet, 
mint az övé, mart ő nem hagyja magát le- 
győzetni a szeretetben.

A hit titka.
Az esti beszéd:
Szenvedései előestéjén alkotta Jézus a 

szeretet csodáját: az Oltáriszentséget. Akkor, 
midőn ellenségei rámulására esküvének, mi 
kor csak órák választották el attól, hogy 
apostolai meneküljenek mellőle, mikor egész 
életének munkáját tönkre akarták tenni el­
lenségei. Ebből lehet megismerni egészen 
Jézus szivét, igy más nem tehetett, csak 
Isten. Nem dicsősége tetőpontján, mikor a 
Thabor hegyén tulviiági fénytől ragyogott, 
nem diadalmas bevonulásakor Jeruzsálembe, 
hanem meggyaláztatásának előestéjén, a leg- 
keserübb estén. A szeretete nagy csodájáról 
szól nz utolsó beszéd.

All ma is az utolsó vacsora terme s e 
hely történelmi hitelességéhez kétség nem 
fér. Itt mosta meg tanítványai lábait, jelezve, 
hogy megtisztulva kell a nagy áldozathoz 
járulni. Aztán az asztalhoz lépett. Aki szeret, 
igyekszik valami meglepetést szerezni, hogy 
igy kicsikarja a viszontszeretetet. Mi lesz 
most, mikor egy Isten akar meglepetést ké­
szíteni azoknak, kiket szeret? Jézus szere 
tétének lángjai fel csapnak az égre s ekkor 
kinyitja ajkait s magát teszi a szeretet örö­
kös rabjává, magát rejti a kenyér színe alá. 
Consummatum est: be van fejezve a szere­
tet csodája.

Nagy az Isten mikor világokat teremt, 
borzalmasan nagy az Isten igazságos harag­
jában, nagy mikor megbocsát, de legnagyobb, 
mikor szeret. Isten azt akarta, hogy Jézus 
felmenjen az égbe, de ő úgy ment fel, hogy 
itt maradjon örökre.

Áldozat nélkül nincs vallás. Az újszö­
vetség áldozata maga Krisztus, a legtisztább 
áldozat, kiről Ezekiel jövendölt. Ez az egy­
ház szociális áldozata, melyet az egyház nagv 
közösségéért mutat be. De nemcsak az ál­
dozó pap mutatja be, hanem a jelenlevők 
is, sőt maga Krisztus a papkezei által.

Jézus hozzáteszi a szentség alapításakor: 
vegyétek és egyétek. Tehát követeli, hogy a 
hívek is járuljanak az áldozáshoz: a pap 
necsak maga áldozzák, hanem mindenki, aki 
misét hallgat. A hívek áldozása kiegészítő 
része a szentmisehallgatásnak. Áldozás nél­
kül elsatnyul a lelki élet, áldozás nélkül mo- 
raliter lehetetlen megmaradni a kegyelem ál­
lapotában. Ezért bámulatos nagy lelkipásztor 
volt X. Pius, mert elrendelte a gyakori ál­
dozást. S ha akarjuk, mindig van időnk az 
áldozásra. A németek misét hallgatnak az 
Argonnokban ágyudörgés között s áldoznak. 
Az a szegény vasúti munkás, ki egész napi 
szolgálat alatt nem evett, csakhogy este ál 
hozhasson: talált időt az áldozásra.

Mit kapott Jézus viszonzásul az Oltári- 
szentségért ? Parancsot adott, hogy szere ■ 
sék és kétezer év után sokan lángoló szere­
tettel szeretik s ami még meglepőbb : épp 
oly lángolón gyűlölik. Ez mutatja, hogy 
Isten. Mindig voltak, akik az Oltáriszeutsé 
get szatanikus gyűlölettel gyűlölik. Miért ? 
Hisz Plátóval nem értek egyet, de nem gyű • 
lölom ; a buddhizmusban nem hiszek, de ríem 
gyűlölöm. Franciaországban elrabolták, hogy 
rátiporhassanak. Voltaire elment áldozni, i 
hogy hazavihesse s megszentségtelenitse Ez í 
a gyűlölet psychologiai titka. 1

Es milyen volt a te magatartásod a 
szentségi Jézus iránt ? Nem méltán panasz- 
kodhatik reád Jézus : elhagyott voltam, s 
nem látogattál meg ¥ Szomjuhoztam szere 
tetedet s nem elégítettél ki ? I 
I« !?AZíríÓt; A™erika leigázóját csüggedten 
követték katonái s akkor ő kirántotta kard 

8 vonalat rajzolt vele az utón: ezen csak 
hősök léphetnek át, mondotta. Ez a vonal a 
templomban a szentély korlátja, a gyávák 
hátra maradnak s a hősök előlépnek ide.

♦

Ma reggel 7 órakor lecz az olnszi tem­
plomban a lelki gyakorlatokat befejező kö­
zös szent áldozás a férfiak részére ; ugyan­
ekkor P. Bernhard pápai áldást is ad. A 
szentmiséket három oltárnál gróf Széchényi 
Miklós, v. b. t. 1., nagyváradi Fetser Antal 
győri püspök és P. Bernhard Zsigmond 
mondják, ugyanők fogják a híveket megál- 
doztatni is.

Polgári egyének utazása.
A belügyminiszter körrendeletét bocsá­

tott ki, amelyben részletesen megszabja azo­
kat a feltételeket, amelyek mellett polgári 
egyének a harctér felé irányuló forgalomban 
a vasúton utazhatnak.

A miniszter rendelete a következő:
A császári és királyi főhadtáp- 

parancsnokság rendelkezése szerint az 
északi hadműveletek biztosítása érdekében 
1915. évi március hó 1-től kezdve polgári 
egyének vasúton Keleb Sziléziába, Galíciába 
Bukovinába, vagy Észak Magyarországba 
csak szabályszarü igazolás alapján utazhat­
nak a köve’kező csatlakozó állomásokon át: 
Trzebinia (Krakau és Sucha felé) Chrzanow, 
(Bólééin felé) Oswiecim, (Skawina felé) 
Dzieditz, (Zywiec felé) Petrowitz, (Karvrin 
felé) Mährisch Ostrau, (Friedek Mistek felé) 
Fried Mistek, (Teschen felé) Zsolna, (Teschen, 
Zwardon felé) Suehahora, (Chabowka, Zako­
pane felé) Eperjes, (Veu-Sandee—Bártfa felé) 
Legenye—Alsómihályi, (Mezőlaborc -Tak- 
csány felé) Csap, (Sianki felé) (Bátyú és 
Lawocne felé) Mármarossziget, (Kőrösmező 
és Borsa felé) Dés, (Oradna és Borgóbeszterce 
felé.)

Igazolásul szolgálhatnak: 1. A m. kir. 
ministerium 1915. évi január hó 16 án 285 
M. E. szára alatt kiadott rendeletem szerint 
kiállított és arcképpel ellátott útlevelek. 2. 
(Állami, udvari és közigazgatási államvasuti 
és magánvasuti tényleges szolgálatban levő 
(nem nyugdíjas) alkalmazottak és hozzátar­
tozóinak arcképes igazolványai. 3. A vasúti 
hadiforgalomra nézve előirt igazolványok. Az
1. pont alatt említett útlevelek a jelzett te­
rületre való utazásra csak akkor jogosítanak, 
ha az illetékes magyar közigazgatási vagy 
Ausztriában a tartományi rendőrhatóság ál tál 
a következő záradékkal „Érvényes Kelet- 
Sziléziába, Galíciába, Bukovinába vagy Észak- 
Magyarországba való utazásokra is“ vannak 
ellátva. Ez a záradék csak akkor vezethető 
reá az útlevélre, ha annak tulajdonosa meg­
bízható, utazását komoly okokkal indokolja 
és kétségtelenül megállapítható, hogy jelen­
léte a hadtápterületen katonai érdekek szem­
pontjából n«m aggályos. A 2. pont alatt em­
lített arcképes igazolványok alatt értendők 
Magyarországon a féláru jegy váltására jo­
gosító arcképes vasúti igazolványok is, ame­
lyek jelenleg forgalomba vannak, továbbá a 
jövőben netán kiadandó oly arcképes rendőri 
igazolványok, amelyek kizárólag a személy­
azonosság igazolására állíttatnak ki. A 3. 
pont alatt említett igazolványok kiállítására 
nézve az 1912. évi december hó 18-án 1896 
rés. és az 1914. évi augusztus hó 4 én 2046 
rés. szám alatt kiadott körrendeletekben fog­
lalt, továbbá az azok kiegészítését képező és 
az alábbiakban felsorolt szabályok az irány- 
adók. Az utazási igazolványokat magán- 
személyek részére az elsőfokú rendőrhatóság 
(főszolgabíró városi rendőrkapitány, a határ­
rendőrség állomáshelyein : a határrendőrség 
u. m. a kapitányság vagy kirendeltség) ha­
tósági közegek részére pedig közvetlen fe­
lettes hatóságuk állítja ki. Ezek az utóbbi 
igazolványok csak egyszeri utazásra érvé­
nyesek, s amennyiben az illető vonalon oda 
es visszautazásra jogosítanak, csak meghatá­
rozott időre szólhatnak. Az igazolványok csak, 
az utazás végpontjának feltüntetése mellett 
es kizárólag oly egyének részére állíthatók



Xi, akiknek megbízhatóságáért a kiállított 
hatóság a felelőséget elvállalja én akisnek 
utazása vagy katonai, vuizy közérdekből, vagy 
pedig gazdasági forgalom, mezőcazdasági 
vagy ipari termelés c éljaira, vagy nagy fon­
tosságú családi okokból történik.

Katonai vagy közérdekben, polgári egyé­
nek igazolványai a katonai vonatokra is ér- i 
vényes. Oly megbízható egyének részére, I 
akik hivatásuknál vagy foglalkozásuknál fogva ' 
két vasúti állomás között naponta vagy rend- j 
szeresen utaznak, kizárólag a szomszédos 
forgalom határain belül (30—40 km.) kivéte­
lesen tizennégy napra szóló igazolványok | 
állíthatók ki. Amrnuyiben bizonyos terüle 
tekre való utazásokra külön szabályok álla- ■ 
nak fenn, ezen szabályoknak is eleget kell . 
tenni. így Krakó erődítési területére polgári | 
egyének utazása és a katonai és államigaz­
gatási célú kiküldetések kivételével csak a 
várparancsnokság igazolványa alapján enged 
tetik meg. Végül tévedések elkerülése végett 
megjegyzem, hogy a fentiekben csak a had 
tápterületekre, nem pedig oly területekre való 
utazásokról van szó, amely területeken ka­
tonai hadműveletek vannak folyamatban. 
Ezekről az intézkedésekről a hatóság és az 
utazó közönség azonnal tájékoztatandók. A 
vasúti forgalom szempontjából szükséges in­
tézkedéseket a kereskedelemügyi minister ur 
teszi meg.

Budapest, 1915. évi február hó 25-én.
Sándor s. k.

Jpari foglalkozású népJSUk 
összeírása.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur f. I 
évi február 23 án 1322 1915. ein. sz. a. ki- . , 
adott körrendeletével elrendelte; hogy a vA- , 
ros területén tartózkodó vas (fém) esztergá­
lyos, lakatos (géplakatos), szerszám készíti, 
kovács, maró, vas vagy fémöntő (mintázó) mi- ' 
szerész, precisions műszerész, ólomforrasztó, 
bádogos, ács, nyerges vagy szíjgyártó, tímár, ' 
cipész vagy csizmadia, szabó és jelenleg 
szénbányákban nem dolgozó (munkanélküli) , 
kőszénbányamunkás, vajár, (csillés egyéb i 
speciális kőszénbányamunkás) foglalkozás» • 
B) alosztályu népfelkelésre kötelezett egyé- . 
nek azonnal névszerint összeirassanak.

Ennek folytán felhívom a Nagyvárad I 
város területén tartózkodó s a fentemlitett ' 
foglalkozású összes:

1. 1892., 1893. és 1894 születésű, to
■ vábbá az 1878—1890. években született és j 
I az 1914. évi október 1 tői 20-ig (az északi
i vármegyék területén szept. hó 14—16-ig) to- 
> vábbá az 1914. évi november hó 16-tól de». 
I 31-ig terjedő időben megtartott rendes, vala- 
' mint a későbbi utóbemutató szemléken nép­

felkelési fegyveres szolgálatúi „alkalmatlan­
nak" talált B) alosztálya népfelkelésre köte­
lezetteket :

2. ugyancsak a fentebb felsorolt foglal- i 
kozásu s a fenti 1. pontban említett szüle- : 
tésü évfolyamokhoz tartozó azon „alkalmasá­
nak talált B) alosztályu népfölkelésre köte-

i lezetteket, akik tényleges szolgálatra történt ; 
! bevonulásuk után megállapított fogyatkozá- I
■ sok alapján mint fegyveres szolgálatra ..al- I 
! kálmatlanok" elszabadságoltattak :

3. ugyancsak a fentebb felsorolt foglal­
kozású 1872—1877. években született B) al­
osztályu népfölkelésie kötelezetteket (kik a 
külön kibocsátott hirdetménnyel a népfölkelő 
bemutató szemlére való jelentkezésre amúgy 
is felhivatnak), . !

hogy folyó évi március 4-től március i 
hó 9-ik napjának d. u. 5 órájáig bezárólag a 1 
városi tanács katonai ügyosztályánál (Város­
háza II. emelet 33 számú szoba) okvetlenül 
jelentkezzenek.

Az 1890. évi XXL 1c. 4. §-a értelmében 
azon egyén, ki ezen behívásnak nem enge 
delmezkedik, amennyiben mulasztása nem 
vétlen, vétséget követ el, ha azonban a mu­
lasztás 8 napnál tovább tart, a cselekmény 
bűntettet képes, a vétség büntetése: egy hó 
naptól hárem hónapig terjedő fogság, 
a bűntetté hat hónaptól két évig terjedő 
börtön.

Nagyvárad, 1915. március 3-án.
Eleméry Ferenc, 
katonaügyi tanácsnok.

Előadások 
a csőd jog reformjáról

Az igazeágügyminiszterium tervezetet 
dolgoztatott ki a csődönkivüli kényszer­
egyezség és a fizetésképtelen adós vagyonát 
érintő jogcselekmények csődön kívül való 
megtámadásáról, mely tervezetek most je 
leniek meg az igazságügyminiszterinm által 
kiadott „Igazságügyi javaslatok tárá“ ban és j 
mint értesültünk, az igazságügyminiszterinm ■ 
ezen javaslatokat rövidesen törvényerőre ki 
vánja emeltetni, de ennek megtörténte előtt 
a különböző szakköröket tanácskozásra hívta I 
össze azon célból, hogy ezen törvényterve- j 
zatekre vonatkozó véleményeket, meghall­
gassa.

Az igazságügyminiszterinm által mrg 
tartandó tanácskozásokhoz kizárólag fővárosi 
szakköröket hívnak rneg, azonban mint ille­
tékes helyről értesültük az igazságügymi- 
niszterium azon nézetének adott kifejezést, j 
hogy egyes vidéki városokban az érdekelt | 
körök is nyilvánítsák meg véleményüket

Ezen vélemények kialakulása céljából a ; 
nagyyáradi ügyvédi kamara elnöke dr Wal- j 
ner Ödön és a nagyváradi Kereskedelmi és 
Iparkamara elnöke dr Moskovits József f. 
évi március hó 10 ik és 11-ik napján ta­
nácskozás tartását határozta el és erre meg- 
hívta a következő testületeket: nagyváradi 
kir. tábla, nagyváradi kir. törvényszék, nagy 
váradvidéki kir. járásbíróság, nagyváradvá­
rosi kir. járásbíróság, nagyváradi ügyvédi 
kamara, nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­
kamara, nagyváradi Ügyvédszövetség, Pénz­
intézetek Országos Szövetségének nagyvá­
radi fii kja, Országos Kereskedelmi Egyesü­
let nagyváradi fiókja, Kereskedelmi Csarnok, 
Nagyváradi Ipartestület, Gyáriparosok Or­
szágos Szövetségének nagyváradi fiókja, 
Bécsi Hitelezői Védegylet nagyváradi kép­
viselősége, Nagyváradi Kiskereskedők Egye­
sülete és dr Hoványi Géza orsz. gyűlési 
képv is ölöt

Mint értesülünk a csődönkivül való 
kényszeregyezségnek előadója lesz dr Rezső 
Mór ügyvéd és a fizetésképtelen adós va 
gyonát érintő jogcselekménynek csődön kí­
vül való megtámadásának előadója dr Gyé 
mént Jenő ügyvéd, mint a bécsi Hitelvédö 
egyesület nagyváradi képviselője. 

jedten bújtak össze és megint csak Takács Dániel 
lelt föl és megiit megkérdezte ;

— Ki van ott ?
— Én vagyok a fertőtlenítő !

Mondtam már, hogy a szomszédos házba 
nenjen ! Ezzel ismét lefeküdt aludni. Alig hunyta le 
szemeit Takács, mikor megint az ablakán döröm­
böltek.

— Ki van ott ?
— Én vagyok a fertőtlenítő!
Takács most már dühös lett.
— Már megint a fertőtlenítő! El hordd innen 

magad, mert elhúzom a nótádat. Nem megmondtam, 
hogy hol kereskedj ?

A fertőtlenítő szintén kijött a sodrából, hogy 
nem képéé megtalálni a kórházat, sőt állan­
dóan egy helyen van. Pedig ő nem volt hibás, ö el­
indult mindig más irányba a Takács Dániel házától, 
de mikor Takács a zöigetésre felkelt meg kellett, 
hogy forduljon ás mikor a kellő felvilágosítást meg­
kapta akkora mái elfelejtette, hogy megfordult ős 
szerencsétlenségére még ott a házak is olyan egy 
formák különösen borgőz fátyol alatt. Nem csoda, ha 
állandóan egy helyen maradt. Takács megint lefe­
küdt aludni. Egy negyed óra múlva a felesége köl­
tötte fel Takácsot.

Megint a fertőtlenítő ?

Dehogy. Csendesen! Psztl Valaki jár az ud­
varán. Biztosan megint a keritésfákat viszik.

Takács erie már ki kelt magából és az ágyból 
mozgósította legidősebb fiát ás két jó suhogóval a 
keritéstobaj keresésére indult. Elképzelhető azonban 
meglepetése, mikor megint a fertőtlenítő imbolygó 
teste jelent meg előtte.

— Mit keres maga itt! Ebadta! Hát nem meg­
mondtam, hogy hol a járvány kórház.

De már erre a fertőtlenítőt is elhagyta tü­
relme.

— Hát már megint maga az ? Hagyjon nekem 
békét ! Hát sohse szabadulok már meg magától ? 
8 neki akart menni Takács Dánielnek.

Most aztán kitörtek az elfolytott szenvedélyek. 
Suhogott a suhogó.

Mindez természetesen nem épen nagy csendben 
ment végbe, az rgész utca nézőközönségnek szegő­

dött. A hatás azonban nem maradt el. A fertőtlenítő 
most már dezinficiálva rátalált a kórházra.

A fertőtlenítő«
Csendélet a Sorompó-utcában.

Kellemetlen esetnek voltak részesei tegnap éjjel 
Sorompó utca csendes lakói. Éjjel, mikor az utca lakói 
legédesebb álmukat aludtak, Takács Dániel megyei 
irodatiszt ablaka hatalmas ütlegek súlya alatt esze- 
veszett csörömpöléssel készült kiesni rámájából, la- 

I kacs felrebbenve kinézett az ablakon.

— Ki van ott ?
— Én vagyok a fertőtlenítő !
__ Itt nincs megfertőzve senki. Menjen a szom­

szédos házba, ott van a járványkórház.
A fertőtlenítő, aki alaposan meg volt fertőzve 

az alkohol nemesitő gőzétől, nem lévén tisztában a 
távolság kérdésével, a szomszédos ház helyett a szom­
szédos ablaknak esett neki és ott folytatta eszeveszett 
dörömbölését A szomszédos ablak Takács Dániel la­
kásának egy másik szobáján volt, ahol a gyermekek

■ ■ ■
A Vörös-Kereszt Egylet 

háborús délutánja.
A Vörös-Kereszt Egylet kifogyhatatlan 

a háborús délutánok rendezésében, vasárnap 
délutánokért válogatottnál-válogatottabb mű­
sorral kedveskedik Nagyvárad jótékony kö-w, 
zönségének. És hogy a közönség mily szí­
vesen fogadja * háborús délutánokat, azt mi 
sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a Vi­
gadó nagyterme mindig zsúfolásig megtelik 
érdeklődőkkel A mai háborús délután is 
kellemes szórakozást iger : részint a jogász­
ifjúság néhány tehetséges tagjának közre­
működése, részint dr Daykn Endréné ének­
száma, Arlow Ilonka szavalata, valamint a 
többi számok is biztosítják a sikert, úgy az 
erkölcsi, mint az anyagi »él tekintetében. A 
műsor a következő számokat foglalja ma­
gában :

1. Bekvártélyozás. Monológ Herczeg 
Ferenctől Előadja Noaz Ilonka.



Zi

P. Bernhard előadása a Kath. j 
Körben. P. Bernhard a tegnapi nap folya- 

i mán befejezte konferencia beszéd sorozatát, 
melyek óriási és felemelő hatással voltak a . 
hívők lelkületóre. Minden egyes szava való­
sággal belemarkolt a lelkekbe, világosságot 
gyújtott az elmékben, balzsamot hintett a 

: csüggedt szivekbe úgy, hogy beszédeinek ál- i 
I dásos hatása örökké érezhető lesz a nagyvá- 

radi katholikus társadalom hitéletében. Ma 
délután 5 órakor befejezőül a Katholikus 

j Kör Szent László-termében fog P. Bernhard 
Zsigmond beszédet tartani a „Sajtó és lelki­
ismeretről.“ A nagyszabású beszéd, valamint 
az ünnepély többi számai is előreláthatólag 
szépszámú közönséget vonzanak a Kath 
Körbe. Az ünnepély számai a következők .

1. Neworáll István: Magyarország Pátronája. 
Előadja: a Utóm, katholikus tanítóképző intézet ének-

' kara.
2. P. Bernhard Zsigmond beszéde: Sajtó •« 

lelkiismeret.
3 a) Weber: Der Freischütz Owertttre.

b) Neworáll: Magrar népdalok. Hegedd 
; duett zongorakisérettel előadják: I. heg. Bozsik 
I István IV. 6 t. j, II. heg. Fibik Ferenc IV. t. J

4. Neworáll István: Hymnusz a hazáért. 
. ’ Blőadja a róm. katholikus tanítóképző intézet ének ■ 

j kara

Az ünnepélyre belépti dijak nincsenek, 
de a Vörös-Kereszt Egylet és a „Jobbkóz 

szönettel fogadja a Kath. Kör.
* A városházi affér. A Komlóssy

2. Vonóinégye« a) Mozart ■. Guartelló. 
b) Szerdahelyi: A .sikós tanyán, c) Ber­
csényi nótája Előadják : Krammer Ödön, 
Gáspár Mihály, Göbel Géza és Ujvary 
Mlk38 Szavalat : Előadja Petry Gyula.

4. Ének.- a) Die P««f*ner von „Bel­
lini“. b) Der Zeisig von Robert Gonnd. Elő­
adja Kepes Nusi. . .

5. Mégaincsenek itt a törökök: Dialog
egy kávéházban. Előadja Szentleleky Kál­
mán és Kakas látván. .

6. Ének: Dr Daykane. Szőnyi Mar­
git Zongorán kiséri Mártonffy Zoltánná, 
a) Ott ahol a Dnyeszter vize zug. Marthos 
Gézától, b) Tiszaparti fehérházban. Rővfy 
Gézától, c) A zólyomi hegyek alján. 1 ápai 
Molnár Kálmán. .

7. Riadó. Szavalat Barabás Alberttól.
Előadja Arlow Ilona. .

8. Aktuális stancák előadja B. Baku

Conferencier : Bölöni Bakó Zoltán jog­
hallgató lesz, aki az újságírásnak egyik te­
hetséges fiatal munkása. .

A Vörös-Kereszt háborús délutánja va­
sárnap, 7-én a Vigadóban este 6 órakor lesz. 
Belépti-jegy 1 kor. Család-jegy 3 személyre 
2 korona. Karzat 50 fillér.

• Kik pályáznak a tanácsnoki 
állásra? Tegnap járt le a pályázati ha­
táridő a Lukács Ödön főjegyzővé választása 
által Nagyvárad városánál megüresedett ta­
nácsnoki állásra. Beérkezett összesen öt pá-----------  konyhája részére a szives adományokat kö- 
lyázat és pedig pályáznak: Juricskay Barna SZönettel fogadja a Kath. Kör.
I. aljegyző, tb. tanácsnok, Pásztor Bertalan | * wá|POsháaEj affér. A Komlóssy
II. aljegyző, dr Molnár Imre II. aljegyző, , Lukács Ödön f6.
aki jelenleg a déli harctéren teljesít katonai | keUein3t]en ügy ujabb
wolgáhtot, dr Dajka Endre rBndörkapitány, , am0|„6| tegnap irtunk, úgy a
végül Kun Artúr m. ktr. állam. , viro9 hlzín tBgaap
A választás mindenesetre nem csak erdekes, 
hanem élénk is lesz, mert nagy küzdelemre 
van kilátás. — Úgy értesülünk, hogy a 
közgyűlésen indítványt tesznek az iránt, hogy 
a választás folytán megüresedő állásokat az 
április havi közgyűlésen töltsék be.

* A lisztkészletek lefoglalása 
a polgárság részére. A város 
közönsége panaszkodik, hogy nem 
kap elég lisztet az üzletekben Egész „„...... . ....... .........
sor boltot feljárnák, míg liszthez KomlógHy József nem vett részt az ülésen, 
tudnak jutni. A sok panaszt úgy > fegyelmi dolgában sem történt semmi, 
látszik, megelégelte Nagyvarad va- i ■ ---
ros tanácsa. Ritnler Károly polgár- I 
mester tegnap távirati utón kért en- I 
gedélyt a minisztertől, hogy a mai- ; 
mokban található lisztkészletet a 
polgárság részére lefoglalhassa. Mint 
értesülünk, a földmivelési miniszter 
tegnap délután már táviratban vá­
laszolt is a felterjesztésre és enge­
délyt adott a polgármesternek, hogy 
a malmok lisztkészletét lefoglal­
hassa.

* Katonai kitüntetések, őfelsége 
megparancsolta, hogy dr Frank Rezső, 19. 
tábori tüzérezredbeli tartalékos századosnak 
és Skoda Ferenc 37-ik gyalogezredbeli szá 
zadosnak, beosztva a 3 ik hegyi dandár pa­
rancsnoksághoz, az ellenséggel szemben vitéz 
magatartásukért a legfelső dicsérő elismerés 
Judtul adassék.

* A Kath. Kör vetitő-eatéje.
Kedden ismét folytatja a Katholikus Kör
oly nagy népszerűséget elért vetítő estéit. Ez járulnak a társadalom kegyetetes kötelessé- 
alkalommal Ruzitska Gyula debreceni ta- , gének teljesítéséhez. Az e célra megszava- 
nár fog előadást tartani Arcóról és a Garda- | zott adományok a Megvakult katonák Orsz. 
tó vidékéről; az előadást saját felvételeinek Bizottsága címére (Budapest, Képviselőház) 
bemutatásával fogja kísérni. 1 küldendők.
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♦ A főgimnázium március IB-iki 
ünnepélye. A premontrei főgimnázium 
ifjúsága március 15 én a Katii Kör. Szent 
László termében a Vörös-Kereszt Egylet ja­
vára hazafias ünnepélyt rendez. Az igen 

szá­
mé-

nagy

a 
közönség körében, mint a városházán tegnap 
kínos feltűnést keltett s az ügy tisztázását 
várja a közönség, hogy tiszta képet alkot­
hasson az egész dologról. Az a hír terjedte! 
a városházán, hogy a tanács dó terjeszti a 
polgármester Komlóssy József beadványát s 
elrendeli Komlóssy József ellen a fegyelmit

■ megelőző vizsgálatot. Ez azonban csak hí­
resztelés volt, mert a tanács, mint állandó 

i választmány tartott tegnap ülést, amelyen a 
I csütörtöki közgyűlés tárgyait készítették elő.

I amint ezt a polgármester tegnap este, midőn 
I hivatalából távozott, határozottan kijelentette- 
I Fegyelmi eljárásnak különben nincs alapja.

♦ Meghívó. A Nagyváradi Katholikus 
‘ Nővédő Egylet máreius hó 8 án délután 5 
i órakor a megyeház kistermében közgyü- 
I lést tart.

A közgyűlés tárgyai : 1. Elnöki meg- 
i nyitó. 2. Évi jelentés. 3. Pénztári jelentés, 
i 4. A választmány megújítása és egyébb in- 
j ditványok. 5. Grócz Béla nagyprépost be- 
\ széde. 6. Elnöki záróbeszéd. Az elnökség.

* A megvakult katonáknak. A 
i harctéren megvakult szegény katonák érde­

kében élénk akciót fejt ki a megvakult ka­
tonák országos bizottsága. A bizottság most 
körlevélben hívja fel a nyilvános számadásra

1 kötelezett vállalatokat, hogy az évi rendes 
közgyűléseiken jótékonycélra szánt adomá- 

■ nyokból kisebb-nagyobb összeget juttasanak 
a háborúban megvakult magyar katonák 
országos alapjára. Adományaik által hozzá-

érdekes műsorban váltakoznak a szép 
valatok, "aktuális ének- és zeneszámok, 
lyeket az önképző körök tagjai igen 
ambícióval gyakorolnak be, hogy az ünne­
pély nívóját minél jobban növeljék. Az ün­
nepély műsorát legközelebb közöljük.

* Magyar temető Szibéria há> 
mezőin. Szabadkáról jelentik : Az orose 
hadifogság szomorú kenyerét eszi Szibéria 
Obdovszk városában több magyar fiú. A na­
pokban az egyik szabadkai, szüleihez irt le­
velet, amelyben leírja a a fogságban tapasz­
taltakat. A levélből a következő megkapó 
részt közölhetjük ■

— Még a háború elején estem orosz 
harsáéba Egy hónapnál tovább tartó utután 
ide érkeztünk Obdovszkba, ahol oly rettene­
tes hideg van, hogy e fagyos kézzel írott 
levélben azon tűnődöm, micsoda isteni gond­
viselés őrködik felettünk, hogy eddig nem 
vett meg az Isten hidege minket. Cl hónapig 
nem volt szabad írnunk és ezért csak most 
adhatok életjelt magamról. Az oroszos, nk,.k 
itt laknak, nagyon jámbor, Istenfélő nép es 
nem éreztetik velünk sorsunk megaláztatását. 
Nőm törődnek semmivel, csak nekik hagy­
janak békét Sokan természetesen nem bír­
ták ki közülünk az itteni éghajlatot, mások 
meg a har«téren szerzett betegségeikben hal­
tak meg. Ezért van már Szibériában is ma­
gyar temető. A mi temetőnk egy kis orosz 
terület, nincsenek benne borongó hangulatot 
előidéző fűzfák: komorak vagyunk mi anél­
kül is. Csak egy kis fakereszt, amit heve­
nyészve összeütöttünk, jelzi nehány jó ma­
gvar fiú sírhelyét. Ha valamelyik napon a 
sors rendelése folytán újabb társunkat keli 
kikisérni, akkor látva a kis igénytelen ke­
reszteket, úgy elszorul a szivünk, könnybe 
lábbad a szemünk és annyira elérzékenyü- 
lünk, hogy órákon át nem tudunk egymás­
hoz szólni. Szeretnék inég sok mindent meg- 
irni, de nem lehet, mórt a cenzor nem sze­
reti a hosszú leveleket.

* Nagy bajok «annak most min­
denfelé a kékkövei, mert a készletek 
kicsinyek és ami kapható, az rendkívül drága. 
A kékgálieot szőlőpermetezésnél nem lehet 
helyettesíteni, ellenben a tavaszi vetésnél a 
mag csávázására igen jól helyettesíthető 
Corbin magvédő szerrel, mely a mai viszo­
nyok között olcsóbb, mint a kékgálic és al­
kalmazásának egyszerűség valamint üszők 
elleni megbízhatósága miatt, a legnagyobb 
figyelmet érdemli. A gazdaközönség jól 
teszi, ha már ideje korán ellátja magát Cor­
bin rnagcsávázó szerrel, mert a vasúti szál­
lítás nehézségei úgyis meglassítják a szál­
lítást. Tudomásunk szerint a Corbin hasz­
nálható tavaszi és őszi vetésnél, búza, árpa, 
rozs, zab és kukorica csávázásához. A Corbin 
nemcsak üszők ellen védi a magot, hanem 
egyszersmind megóvja a gazdát varjuk, ga­
lambok, egerek kártevésétől is az elvetett 
magnál, mert a Corbinnal csávázott magot 
ezek az állatok utálják. Ezen kiváló szert 
már Magyarországon is gyártják, még pedig 
Újpesten Dr. Keleti és Murányi vegyészeti 
gyárában. Nevezett gyár már eddigi cikkei­
vel is pl. a lysoformmal országos hírre tett 
szert.

* Elhalt hősök temetése. Leitner 
Hermann 17-ik gy. e. beli róm. kath. és 
Csókja Flóra 37-ik gy. e.-beli gör. kath. 
közlegényeket délután 2, Bocska Andrijó 
70-ik gy. e.-beli közlegényt d. u. 3 órakor 
fogják temetni a csapatkórházból, honnét a 
Rulikovszky-uti hősök temetőjébe viszik őket 
s ott örök nyugalomra helyezik.
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* Levél Szibériából. Holubák Ká­
roly építőmesternek fia, Károly orosz fog­
ságba esett a kárpáti harcokban. Mos levelet 
kapott fiától, amely igy szól:

Tekintetes Holubák Károly urnák, Víz­
vezeték utca 51. Nagyvárad, Ungarin.

Kedves szüleim, közlöm veletek,’ hogy 
24 napi utazás után Kelet-Szibóriába érkez­
tünk. Legyetek nyugodtak felőlem. Mirólunk 
itt jól gondos kodnak — almával. Remél­
hetőleg a viszontlátás nem késhetik már 
soká! Egészséges vagyok. Címem: Davuria, 
Zobalkalskaja Öbbasti, Russia. Mindnyájato­
kat csókol Kari.

A levélen orosz bélyegző s a parancs­
nok láttamozása.

* Adományak a Vörös-Kereszt 
Egylet részére. A Vörös Kereszt Egylet 
céljaira 1914. február 20-tól március 1 ig a 
következő adományok folytak be az egye 
sülét nagyváradi pénztárába : A Szigligeti 
színház február 27 iki előadásának jőve 
delme 684 29 K, Herezeg Ferenc felolvasása 
alkalmával rendezett ünnepély jövedelme 
639’46 K, Rádl Ödön és neje adománya 
Herczeg Ferenc felolvasása alkalmával 50 K, 
Havas Mór és neje a „Szabadság" utján a 
„Jobb kéz“ egyesületnek 24 K, Havas Mór 
és neje a „Szabadság“ utján a Vörös-Ke­
reszt Egyletnek 25 K, Középessy Kálmánná 
10 K, Tóth Györgyné, Újpalota (konyhára) 
5 korona.

* Megszűnt postai ügynökség. 
Biharvármegye Biharkaba községben a pos­
tai ügynökség működése, valamint a Bihar- 
kabáról, Magyarremetére és vissza naponként 
egyszer közlekedő gyalogküldönc járat folyó 
évi február hó 28 ikával bezárólag ideigle­
nesen megszűnt s az ezen postaügynöKség 
postai kézbesítő kerületébe tartozó Aszóirtás. 
Biharkaba, Biharrósa, Gorbolyfalva és Méz 
ged községek ideiglenesen a magyarremetei 
posta és távbeszélő hivatal postai kézbesítő 
kerületébe osztattak be.

* Fehér hétből fehér hetek- 
Czillér áruháza, mely egy fehér hetet rende­
zett az általa olcsón beszerzett női fehér, 
nemitekből immár a harmadik hete még min­
dig élénken tart; ismét bebizonyult, hogy 
szükséglet van csupán alkalmat kell adni a 
szükséglet olcsón való beszerzésére a mely­
hez Czillér áruháza élénken hozzá is járul. 
Úgy a helybeli, mint a megye vevőközönsége 
naponta keresi fel a céget rendelményeivel ; 
az itt tartózkodó idegen közönség pedig el­
ragadtatással beszél a cégről, hol a legkisebb 
cikktől kezdve mindent módjában van be­
szereznie a legjobb minőségben szolid olcsó 
árak és előzékeny kiszolgálás mellett.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. —- 
Kossuth-utca 2. szám alatt kél üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karóknál.

* Adomány. Zsigó Györgyné 10 koro­
nát küldött szerkesztősegünkbe a sebesült ka­
tonák részére, mely összeget rendeltetési he­
lyére juttattunk.

x Kiadó lakások. Szacsvay-atca 11 
«ámu házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. é-i 
NOVEMBER l-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál.

* A Polgári takarék- és sagélyszövot- 
kezet felszámoló 17-ik évtársulatának törzs­
betétei a reá eső osztalékkal együtt f. hó 
»tői kezdve d. e. 9—12-ig kifizettetnek.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
suth utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárnál.

* Népmozgalmi adatok Bljegr 
zések: Gróf Rudolf és Józsa Mária, Ungur 
Simon és Bocz Mária, Imre József és Prop 
Mária Házasságok : Kulláli Gyula és Szabó 
Róza, Váradi Albert és Kaiser Zsuzsámra, 
Morván Vazul és Szabó Anna, Kóhn Immá­
nuel és Stein Fépi Herskovics Simon és 
Grun leid Hani, Implon János és Horváth 
Evzter, Szabó Lajos és Puskás Mária, Ki 
lily István és Sárközi Erzsébet, Zimány 
Zoltán és Halász Ida, Marián Emil és 
Illés Irén, Ficz István és Molnár Rozália. 
Halálozások . Izsák János 53 év, özv. Pap 
Tamásné 80 év, Jungreisz Barna 7 hó, 
Vaszhó András 17 év, Fábián Tivadarné 
6/ év, Borbás László 8 hó, Schwartz Ig- 
nácné 37 év, Schreiber Mór 71 év, Csiszár 
Mihály 44 év, Márián , Karácsonné 24 év, 
Popilin János 30 év, Ábrahám Hona 3 év, 
dr Simon Ernő 24 év, Merezy Miüályné 68 
óv, Blumenfeld Klára 5 év, özv Sajó Já­
nosáé 35 év, Páutya Péterné 20 év, Zák 
Mihály 59 év, Kosa István 3 év, Máté Péter 
52 év, Balázs György 66 év.

* Földbirtokosaink figyelméb ajánl- ; 
juk Ur. Keleti és Murányi cégnek mai hir- I 
detését, mely a tavaszi vetés és az idei ara- j 
tás érdekében fontossággal bir.

* 8 lóerős Clayton és Schüttle- i 
voith csépíőgarnitura minden hozzá- } 
való felszereléssel eladó, értekez­
hetni Sebess, Károlynál Kossuth- 
utca 6. sz.

x Négy szoba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a j 
Bemer-tér közvetlen közelében f. év augusz- ■ 
tus hó 1 tői, esetleg már május hó 1-től kéz- ’ 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél, i 
Szent János utca 3. szám.

x Cssdácii rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók. Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B.

* ingatlan elada-s. Nagyteleky-ntca 3 , 
ti'-... alatta ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá- | 
eyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud- | 
tatók Kossuth-utca 3. szám iatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t. I 

x Kiadó. Négy szobás utcai modern 
lakás előszoba, fürdőszobával. Ugyanott két- I 
szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel ! 
jutányos áron május elsőre. Lakatos-utca 10. <

a Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
ctci 11. számú házmán AZONNAL kiadó. Érte- 
kezhe.ui a Gazdasági és Iparbankrt-nál.

x A Nagyváradi Hitelbank Takarék- 
és Segélyszövetkezet X-ik évtársulatának 
kifizetései f. hó 9-től megkezdődnek.

x Kiadó l-ialká». Arany János u. 7. I 
szám alatt négy szoba, ball s mellckhelyisé. | 
gekből álló modern lakás május 1-re kiadó- ■ 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
Kossuth-ut«a.

* Értesítés- Azon t. üzletfeleinket 
kik intézetünknél 6%os hadikölcsön kötvé 
nyékét jegyeztek, értesítjük, hogy kívánsá­
gukra az ideiglenes kötvényt a nyugta elle­
nében már kiadhatjuk. Nagyváradi Ipartes­
tületi Hitelszövetkezet. Mezey Mihály u. 4.

x Kiadó lakások. A kamara szék­
házában, (Teleky-u. 11. sz. a.) az a'agso-ban 
2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy ■ 
gaxjon lakás kiadó.

* Keresek 3 szobás udvari lakást a ! 
Hidegser vagy Kálvária utcán kerttel, mely
a hegyekre nyílik, bérbe vagy megvételre. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi ■ 
és Iparkamara épületében (Teleki u. 11.) egy ' 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely- > 
helyiség, azonnal.

Legújabb táviratok.
■ ■ ■

Harcok Nyugaton és Keleten.
Nyugati hadszíntér.

Berlin, március 6. A nagy főhadiszállás 
jelenti: "

Az angoloktól Yperntől északnyugatra 
ellentámadással elragadtunk egy lövészárkot. 
A franciák kísérletét, hogy a Loretto ma­
gaslaton tőlünk elfoglalt hadállásból kiszo­
rítsanak bennünket, meghiúsultak. A táma­
dásokat visszavertük, 50 franciát elfogtunk.

Champagneban a franciák Perthesnél és 
Lemesmillnél támadásaikat folytatták. Az 
összes támadások balul ütöttek ki. Perthes­
nél 5 tisztet, 140 főnyi legénységet elfogtunk. 
Ellentámadásban elragadtunk tőlük egy kis 
erdőt.

Perthestől északra és Lemasmilli állá­
suknál egy darab lövészárkot. Sikertelenül 
folytak a franciáknak Vauciusnál, Oisenwrá- 
nál valamint Baonvillertől keletre, Perthestől 
északkeletre levő állásaink ellen intézett tá­
madási kísérleteik.

Keleti hadszíntér.
Miután Grodnótól északnyugatra levő 

erdős területen és Augusztov körül felvett 
összes hadizsákmányunk biztos helyen van, 
anélkül, hogy az orosz ellen rendszabályaink 
ellenére is megakadályozhatott volna, eddig 
ott alkalmazott csspalaink most már más 
hadműveletre állnak rendelkezésre. Ezenkí­
vül Grodcónál és Lowránál nem fordult elő 
nevezetesebb dolog.

Az oroszoknak Przasznysnál ellenünk 
intézet támadásai az ellenségnek súlyos vesz­
teségei mellett összeomlottak. (Min. sajtó­
osztály.)

& Dardanellák ostroma.
Konstantinápoly, márc. 6. A „Milli“ 

ügynökség jelenti. Az ellenséges 
flotta hét erős egységgel bom­
bázta a Sheikri környékét, úgyszin­
tén a Kumkalle és a Sedil Bar 
erődöket, de siker nélkül. A felde­
rítő osztagokat, amelyeket az ellen­
ség partra akart szállítani, ütegeink 
intenzív tüzelésen visszavonulásra 
kényszeritette.

A blokád hatása Parisban.
Budapest, márc. 6. (Saját tud.) A 

Lokalanzeigernek jelentik, hogy 
Párisb in a német tengeralattjárók 
képezik a közbeszéd tárgyát. Az 
Angliába való hivatalos személy- 
szállítást a vasúti táblák hirdetmé­
nyei szerint beszüntették Nagyon 
szenved a teherforgalom, mert a 
szállitásdijak hihetetlenül magasak.

Harcaink az oroszokkal.
Budapest, márc. fi. (Hivatalos.) Az 

oroszok részleges előretörései Len­
gyelországban a Pietrokowstól ke­
letre fekvő szakaszon hatásos ágyu- 
tüzelésünkben meghiúsultak. Egyéb­
ként ezen és a nyugat-galíciai harc­
vonalon említésre méltó esemény 
nem történt.

A Kárpátokban a harcok néhány
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ros volt Leövey és Farkas Pál párjelenete. 
A kabaré műsorát a sohasem hiányzó stan­
cák egészített^ k ki, amelyeket Polgár Mariska 
és Lakatos Ilonka adták elő bájosan, (—a.)

magaslati állás birtokáért még tar­
tanak.

Az időjárási és látási viszonyok 
nagyobbára kedvezőtlenek. A dél­
kelet-galicai harctérén az utóbbi 
idő eseményei után átmenetileg nyu­
gaton állt be, Hőfer.

Nagy bányarobbanás 
Spanyolországban.

Genf, március 6. ’(Saját tudósítónktól.> 
Kar dóvá ból jelentik, hogy Cabera 
del Buey bányáiban óriási robba­
nás történt. A halottak és sebe­
sültek száma igen nagy.

A miniszterelnökök 
konferenciája Athénben.
Budapest, március 6. (Saját tud.) 

A miniszterelnökök konferenciája a 
király elnöklete alatt ma délután 
összeült. Venizelos kifejtette azt a 
politikát, amelyet a kormány kö­
vetni szándékszik Mikor Venizelos 
elhagyta a királyi ^palotát, nagy 
embertömeg éltette. Állítólag a ko­
ronatanács a semlegesség mellett 
döntött.

Venizelos lemondott.
Budapest, márc. ti. (Saj. tud.) Venizelos 

a kamarában beadta lemondását, mert a ki 
rály nem helyeselte politikáját.

Heti műsor.
Vpsárnap d. u.: Asszonyfaló.
Vasárnap este : Ártatlan Zsuzsi.

Zsigmondy Ánna fellépte.)
Hétfő : Tündérlaki leányok.
K(dd: Vörös ördögök.
Szerda: Szibill.
Csütörtök : Obsitos.
Péntek : Délibáb utca 7. (Bemutató elő 

adás)
Szombat: Müvészest.
Vasárnap délután : Lengvelvér.
Vasárnap este: Katica. (Újdonság.)

Kabaré a színházban Mindenek 
előtt a tegnap esti kabaré igazán szellemes 
és fincm tónusu konfeiáeióját Retteghi Mar­
git szír művészt őt kell megemlítenünk azért 
a meleg és közvetlen hangulatért, amelyet 
az ő szives és kedves konferálásával szer­
zett. Egy igen stílusos és igazi poétái átér- 
zéssel megírt szubtilis háborús jelenet ,A 
félkezü honvéd“ került szinre tegnap este, 
amelyre szerzője Salamon László méltán 
büszke lehet. A kis költői scéma minden 
szépséges és magyaros szomorúságát meg 
kapóan elevenítették meg Varsa Gyula, 
Tóth Elek és Pálffy Boldizsár. Igen kelle­
mes élvezetet szerzett a közönségnek a kis 
Radó Magduska, aki kész szavaló művésze 
lével és napsugaras kedélyével gyönyör­
ködtette a publikumot. Kedves vendége 
volt a kabarénak Pásztor Zoltán, aki 
egy kacagtató bohózatban és hangulatos 
magánszámában mutatta meg kiváló képes­
ségét Tompa Kálmán a költői tehetségű 
színész megjelenő kötetéből olvasott fel ak­
tuális zamatu verseket, Medgyaszai magyar 
dalokat énekelt Sikkes és pompás volt Pe- 
rényi és Lakatos tánc duettje, varázsos és 
lebilincselő H. Körösy Juci szavalata. Feszthy 
Irén elragadó táncával és játékával érdemelte 
ki a közönség tapsait. Mulatságos és humo-

Eric sties
Alulírott nagyváradi rzikvizgyárosok és 

„Király“ üditőviz vállalat a hábotu okozta 
súlyos gazdasági viszonyok folytán abba a 
helyzetbe jutottunk, hogy üzemeinket létfen- 
tartásunk veszélyeztetése nélkül az eddigi 
alapon tovább vezetni nem tudjuk.

Ezen oknál fegva elhatároztuk, hogy a 
mai naplói fogva a szikviz árát üvegenkint 
az eddigi 7 fillér egységár helyett 

üvegenkint 8 fillérben 
állapítjuk meg.

Hivatkozunk t. vevőink és a fogyasztó­
közönség igazság érzetére s reméljük, nem 
fogadja ellenszenvvel ezen méltányos és jo­
gos ténykedésünket.

Az az óriási árkülönbözet, mely egy­
részt a nyersanyagok — másrészt a 
lovak tartásához szükséges takarmány 
beszerzésnél mutatkozik — nem áll arány­
ban a mi részünkről eszközölt csekély 
áremelései, de nem tévesztjük szem elől most 
sem áron célt, hogy a fogyasztó közönség 
jóirdulatát semmi körülmények között sem 
akarjuk kihasználni.

A midén még a t. vevőinknek irántunk 
tanúsított szive s pártfogásáért köszönetét 
mor dunk, egyúttal biztosítjuk, hogy arra a 
jövőben még fokozottabb mértékben fogunk 
rászolgálni.

Kiváló tisztelettel
Váli József
szikvizgyár.

SchvartzFarkas Alkalmi Szikvizgyár
szikvizgyára. Társaság.

„Király“ üditőviz vállalat
Demetrovits Jenő és Tsa.

\ an szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására húzni, ho.zy
Nagyváradon, Rákóczs-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő

mii köszo rü i cl é f
nyitottam.

^vállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pip'reszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
ht jiiyirógépet ynkszemvágó, pa­
pír-, zseb- és tolikést valainmt az 
összes fodrásza ti cikkeket A nagy 
érdemű közönség szives pár fogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel 

Koller Ágoston gU*

* Hirdet mén v
Biharvármegy 600 waggon liszt 

szükséglete, 200 vagon búza. ú-oti 
vagon tengeri lisztben lett megálla­
pítva. Ez körülbelül megfelel 2 ín 
vagon búza és 560 vagon tengeri­
nek. Ezen gabona félék megőrlésére 
ezennel verseny tárgya] ást hirdetek, 
melyre az ajánlatok Írásban adan­
dók be hozzám.

A malmok ajánlata akár az egész 
mennyiségre, akár annak egy ré­
szére vonatkozhatok oly formán, 
hogy a malom által vállalt mennyi­
ség megőiiése a malomra nézve 
minden körülmény között kötelező, 
a vármegyére nézve azonban a szer­
ződő malom részére a vállalt meny- 
nyiségü gabona kiadása csak uz 
esetben, ha a kikötött élelmi gabo­
nát az Országos Gazdasági Bizott­
ságtól megkapja, illetve azt idejére 
szállítani lehet.

A malom az általa őrlésre cl vál­
lal! gabonafélét az Országos Gaz­
dasági Bizottságtól a kijelölt vasút­
állomáson átveszi és készpénzzel 
kifizeti. Viseli a zsák, továbbá a szál­
lítás és malomba fuvarozás, őrlés 
és a. vármegye által kijelölt ármi- 
tóhoz való szállítási költségekéi.

Kötelezi magát a malom, hogy az 
átvett gabonát a. vármegye által 
szerződésileg meghatározott módon 
megöl li s abból a megállapított 
arányban és meghatározott lisztet 
s korpát állítja elő és azt a vár­
megye által megállapitott áron adja 
el a vármegye által kijelölt haló­
sági elárusítóknak.

A malmok állal vállalt költségek 
s vállalkozói nyereség a gabona 
maximális ár és a liszt maximális 
ára közti különbözeiében kell fede­
zetet találni.

Ezen vállalt kötelezettség biztosí­
tására a vállalt métermázsa ará­
nyában készpénzben megfelelő biz­
tosítékot tesznek le.

Fenntartom magamnak a jogot, 
hogy az ajánlatok közül bármelyiket 
ellogadhassam. Az Írásba 
ajánlatok f. évi március hó 
nyújtandók be.

Nagyvárad, 1915. március
Fráter Barnabás,

alispán.
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Katonai ruhákat az összes fegyvernemek 
rtezése, tí mai árakon alul etóirás szerint 6e 
gyorsan koszit Darabont Gy. és Tsa ehőrendn 
polgári és katonai ruházató intézete. A legfinomabb 
szövőt ktiönlegességí'k, öltöny és téli kabátokra felöl 
tökre Shndóan raktáron. Nagyvárad. SzIlágyi-Dozsó-u 
6, Sonnenfbld palota Telefon 980. szám , -- —>

Bérszántás gözekével. ’! SOIL kimérése 
megkezdődött

SALVATOR Kemény József
Sas-palota, Zöldja-passage.

i A nagyváradi latin szertartása káp­
talan iklódi gazdaságában levő I 
20 H. P. Jowler féle gőzekével a i 
I. év április, május havára bér- í 
szántást felvállalunk. Bővebb fel- l 
világositást nyújt Iklód pusztán • 
u. p. Nagyvárad, dánosé T :

urad, számtartó. Telefon: 495. ;

: ! a ’’Széchenyi szálloda” 
-l,st éttermében..

Elvállal mindennemű 
szakmába vágó mun­
kákat úgy saját, mint 
hozott anyagból.

Első osztályú ssíraz 

■szőlőkarók 
bármely mennyiségben kaphatók 

WeiszboiW es Társa 
tüziía telepén, a nagyvárad- 

velencei vasútállomásnál.
Telelőn . 688.

|Kladó legelő terület, i
A nagyváradi latin szertartása káp- I 
tálán Begécsi gazdaságában (Geszt j 
község határában) kiadó mintegy j 
300 kát. hold legelő terület a folyó, i 
esetleg 3 évre. Bővebb fel világ o- j 
sitást nyújt Iklód puszta u. p.

í Nagyvárad, dancsó Lajos uradalmi l 
í számtartó. Telefon : 495. |

»5S0HI»IfflEaEÄSääfiHß®Sr

H már 70 év óta fennálló I
LÉVAI-iéle I

SIKK Ő
raktárt

és

KŐFARAGÓ
műhelyt

az érdeklődő közönség szives 
figyelmébe ajánljuk

Rákóczi-ut 20 számú telepünkön 
i sirkeritések kovácsolt vasrács - 

ból is készíttetnek.

Országos
érdek, 

hogy az idei termés fényesen sikerüljön, köteiessé;e te .át miniéi földbirtokosnak 
a tavas i vetést idejekorán kártevések eilen nvgvéde.u. A vetőmagnak ellenségei . 
a varjuk, egerek, hangyák és az iiszök, melyek ellen biztos védelmit nyújt a kitűnő 

CORBiKT
osávázó-szer, mely 8 év óta bevált, miként azt tudományos intézetek, valamint gya­
korlati gazdák alapos kísérletei hitelesen bizonyítják. A Corbin nam be.olyásolja a 
vetőmag csírázó képességét! Búza, rozs, árpa, z -.h kukorica, répa, kender, konyha- 
veieinény stb. magjainál alkal nazbató egyarán’ kitűnő eredménnyel A jelenleg draga 
kékkővel való csávázás, mely csak üszők ellen vád, teljesen elmaradna

Megrendelések idejekorán lehetőleg azonnal eszközlendők, mert a vasúti szál­
lítás számos vonalon akadálylyal jár.

Rögtön küldünk árajánlatot, (igen egyszerű) használati utasítást és bizonyítvány 
másolatokat érdeklődőknek.

Br Keleti és Murányi vegyészeti gyára Újpesten,
valamint a főelárusiló:

Freund Lajos? Radó Samu és Társa és Ifj. Ullmann I. és Fia Nagyvárad
I Világszerte utánozzák a
| Szent István Buplamalátasört
I de sikertelenül, mert minősége utolérhetetlen. Óvakodjék te- 
| hát az értéktelen utánzatoktól, kérjen mindenütt kifejezetten

Szent István Daplamalátasört
és ügyeljen mindenkor a

Szent István 
védjegyre»«

Főraktár: KOLLINER 0. és FIA cégnél Nagyváradon, Pável-utca] 26. 
TELEFON 75. Kapható minden fiiszer és csemegekereskedésben.
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Meghívó.
A Biboreanna takarék és hitelintézet 

részvénytársaság részvényesei az alapszabá­
lyok 10. § a értelmében tisztelettel meghivat- 
n*k a Nagyváradon, 1915. március hó 25-én, 
délelőtt 10 ómkor az intézet helyiségében 
megtartandó

XJI. rendes közgyűlésre.
A közgyűlés tárgyai a kővetkezők:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére három 
hitelesítő s a választás ^vezetésére 3 szava- 
•átszedő megválasztása.

2. Igazgatóság évi jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése az évi I

•támadások, a mérleg és a nyereség fel- I 
osztására vonatkozó indítványok felülvizsgá- ; 
lásáról. |

4 Az évi mérleg megállapítása és a nye­
reség felosztására vonatkozó határozat.

5 A jelenléti jegyek értékének meg­
állapítása az 1915. évre.

6. Azon célnak megjelölése, amelyre a 
jótékony célra szánt összeg fordítandó.

7. Az igazgatósági és felügyelő bizottsági 
tagok fizetésének megállapítása.

8. 5 felügyelő bizottsági tag választása 
3 évi időtartamra.

A t. részvényes urak b. figyelmébe 
‘ ajánljuk az alapszabályok következő intéz­

kedéseit :
28 §. A szavazati jog gyakorlásához fel­

tétlenül megkövetelted!?, hogy az illető rész­
vényes legalább hat hóval közgyűlés előtt 
részvényei tulajdonosaként az intézet köny 
veiben legyen vezetve és hogy ezen részvé­
nyeket s esetleg a meghatalmazási okirato 
kát egy nappal a közgyűlés előtt az intézet

igazgatóságánál, illetve az igazgatóság álta 
megjelölendő helyre, téritvény mellett létété- 
ményeze.

Az igazgatóság által megjelölt helyeken 
letéteményezett részvények csak az esetben 
vétetnek figyelembe, ha azok letételéről 
szóló elismervény legalább is a közgyűlést 
megelőző napon az intézetnél letetetik

Az alapszabályok 24 § áo m foglalt intéz 
kedéssel kapcsolatban van szerencsénk meg­
jegyezni, hogy az 1915. febr. 27-én tartott 
igazgatósági teljes ülésben a részvények le­
tételére, illetvb elfogadására, valamint a lété 
teményezésről szóló téritvény kiadására az 
Albina, Victoria, Silvania, Neonomul, Oravi- 
dana, Patria, Timifana és Dráganul pénz­
intézetek, valamint a nagyváradi g. kát. 
káptalan jelöltettek ki, illetve kéretnek fel 

Nagyvárad, 1915. február 27.
Az igazgatóság.

9 „BIH0HE9N9“ takarék- és hitelintézet részvénytársaság zárszámadása.
Tartozik Mérleg-számla Követel.

Vagyon kor. f. kor. f.
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Lombard kamat.............................
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Betét kamat
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Fizetések: (Tisztv., igazg. és felügyelő­

bizottsági tagok részére) . . .
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póstabér,fűtés,világítás, telefon stb.
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Dr Pap Coriolan 
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Nagyvárad, 1914. évi
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tatva) ...................................
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73

201
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AZ
Ciceronescu Sámuel s. 

elnök.

Carjif Vazul s. k.
Horváth Endre s. k.
Marchi$ Romulus s. k.
Moldovan József s. k.

IGAZGATÓSÁG: 
k.

Diamandi József s. k. 
cég,jegyző-főkönyvelő.

Dr Popovici Miklós s. k. 
alelnök.

Nyisztor Alajos
Pányta Péter s.
Zigre Miklós s.

s. k.
k.

k.

száml^fIU|ne?ruÍ7««-ny^Ö’^iZ0t-Sá§ ^elen m^r,eg-> nyereség- és veszteség­
litván, helyesnek8*^8 fÖ’ és mellékWveivel összehason-

Nagyvárad,

Popescu Péter 
alelnök.

Raten Sebő s. k.
6»»»« JAmló-uycr-j» ’S» p viador

találta.
1915. évi február hó 26-án.

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:
s k- Dr Hetco Valér s. k.

Gerlan János s. k.


